

# 扛起新定位新使命 加快打造长三角城市群重要中心城市

## ——访嘉兴市委书记陈伟

### 贯彻二十大精神系列访谈

本报讯 (记者 毛传来 沈烨婷)

“嘉兴作为革命红船起航地、党的根脉之地,将坚决拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’,全面学习把握落实党的二十大精神。”日前,嘉兴市委书记陈伟接受本报记者专访时表示,嘉兴市委将按照党的二十大重大部署,自觉对标“两个先行”,全力奋进“两个率先”,扛起省委赋予嘉兴“打造长三角城市群重要中心城市”的新定位新使命。

陈伟表示,党的二十大精神十分

丰富、博大精深。学习党的二十大精神,最紧要最核心的是要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保嘉兴各项事业始终沿着正确的方向前进。

在中国式现代化的伟大征程中,嘉兴将如何确立奋斗方向并加以实践落地,尤其是如何加快打造长三角

城市群重要中心城市?陈伟说,嘉兴将深入实施长三角一体化发展首位战略、创新驱动发展战略、制造强市战略、生态立市战略、城乡融合发展战略、开放带动发展战略“六大战略”,聚焦聚力推动高质量发展、深化民主法治建设、推进文化自信自强、促进共同富裕、加快绿色低碳转型,团结奋斗、实干争先,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的嘉兴篇章。

中国式现代化,是全体人民共同富裕的现代化。作为统筹城乡发展先行地,嘉兴要践行以人民为中心的发展思想,为打造长三角城市

群重要中心城市增添幸福成色。深入推进“扩中”“提低”改革,持续擦亮“善育在嘉”“优学在嘉”“健康在嘉”等“幸福一·嘉”人”民生优享品牌,不断深化市域社会治理现代化全国试点,推动嘉兴从“统筹城乡发展的典范”向“共同富裕的典范”蝶变跃升。

复兴伟业,关键在党。嘉兴要加快把建党圣地打造成为新时代党建高地和清廉建设高地,深入实施“红色根脉强基工程”,建强基层战斗堡垒,深化正风肃纪反腐,为打造长三角城市群重要中心城市提供政治保障。

## 再赴浦江,和当地干部群众一起追忆——宣传人徐利民的故事

本报记者 何苏鸣 施力维

蒋欣如 徐贤飞 叶梦婷

**编者按:**11月16日,本报刊发的《做一粒好种子——追记浦江县委书记、宣传部长徐利民》的长篇通讯引起了社会各界的热烈反响,许多读者、网友为徐利民这位优秀共产党员的情怀和精神所感动。本报记者再赴浦江,与当地干部群众一起追忆徐利民的感人事迹。

11月18日的浦江,寒雨霏霏。辗转了一夜,周卫红早早起床。临出门前,她又折回书桌前,拿出上份报纸。

今天是丈夫徐利民离开两个月的日子,她要去看他。

“都是写你的,你好好看!”三尺新坟前,周卫红摊开报纸。她摘下眼镜又眯起眼睛,细细看了一眼上面的配图。

这两个月,周卫红的视力老化严重,只有这样才看得清楚。照片上,徐利民依旧露出他标志性的温暖的笑。

这位勤勤恳恳的宣传人,一辈子都在拍照,可极少把镜头对准自己;一辈子都在写,却一定没想到,现在自己成了文字的主角。

### 未完待续的“春天之约”

走进上山遗址博物馆,迎面是一堵墙,墙上挂着习近平总书记的批示:“要加强对‘上山文化’的研究和宣传。”

2019年5月,徐利民出任浦江县委副书记、宣传部长,他把这句话刻进了心里。

今年7月,全球重要农业文化遗产大会在青田县召开,原本并没有涉及上山文化的内容。徐利民觉得这是让全球认识上山文化在农业领域重要意义的一次良机,和相关部门争取到了一片120多平方米的展区,并立即和同事一道赶到青田布展。

就是这么一片展区,从一段300多字的前言介绍,到布展照片的选择,徐利民和上山遗址管理中心的几名干部来回打磨了十多遍。在他眼中,关于上山文化的每一个字,都要对历史和后人负责,经得起时间的考验。

2020年初夏的傍晚,文化遗址联盟成员、龙游县博物馆馆长雷栋荣在博物馆门口遇上了风尘仆仆的徐利民。

他是来龙游开会的,还没来得及报到,就先来了博物馆。

临近闭馆,两人并没有逛得很细致,但徐利民在荷花山遗址展区前看得特别仔细,还主动提出加微信,说以后多联系讨教。

业内都知道申遗是很难的,在自己任上就完成几乎不可能,甚至一辈子都不一定能看到结果。可徐利民甘心做一个扎扎实实打地基的人,一手画出15年的“申遗与建设路线图”,联合上山文化遗址联盟的4市11县共同申遗。

建章立制、经费列支、人员安排……其中的繁琐可想而知。可回过头来看,这三年,雷栋荣却没有觉得特别辛苦:“感觉是徐部长一直带着我们往前走。他事事亲力亲为,让我们也充满了干劲和希望。”

徐利民的工作笔记中,留着一个未完待续的“春天之约”:他与中国建筑设计研究院总规划师陈同滨教授约定,2021年的春天,要一起走遍“上山文化”的遗址。这一年,徐利民如约陪陈同滨走完了18处。这以后,上山文化又新发现了2处遗址,原本可以下一个春天再约,但遗憾的是,徐利民再也不能赴约了。

### 大雪天里的不速之客

徐利民对身边人的影响,是潜移

默化的。他总是自己带头干,不知不觉中,大家都被他感染了。

见到石宅村党支部书记、村委会主任石学强时,他从贴身口袋里掏出一张已经有些破边的A4纸:“听到徐部长走了的消息,我想着一定要写点什么来纪念他。我知道自己写不好,但是我要把我认识的徐部长记下来……”

2016年的春节,浦江大雪,村子被封。

早上8时不到,正组织村民扫雪的石学强发现队伍里多了几个人,原来是联系石宅村的徐利民带着几个干部赶来了。

那天,大家一起扫了3个多小时的积雪。路通时已近饭点,村里想留他们吃饭,他们却穿着被汗湿的衣服回家了。

自此之后,石宅村就认徐部长,大小事情都会找他商量。

石宅村有近800年的历史,村里老人多。前些年,为了村容村貌有新变化,村民们集资修整祠堂,里里外外刷上油漆,好好的老建筑少了点古韵味。

徐利民常带村干部去周边古村参观。石宅老人豁然开朗:原来可以“修旧如旧”!这之后,村里重新铺上了青石板路,村里四个大厅堂得到了保护修缮,村子被评为第四批中国传统古村落。

虞宅乡农办原主任张海平对徐利民印象最深的就是四个字:饮水思源。

十多年前建水库,不比现在,很多事得自己动手,跑工地是家常便饭。“海平啊,我们上山。”这是当时徐利民的口头禅。“他不像领导,更像是我的战友、搭档。”山坞人迹罕至,人手一副手套、一把柴刀,没有路就劈出一条路,饿了吃饼干,渴了喝山泉水。夏天,徐利民戴一顶草帽,仍被晒得黝黑,有村民说:“这哪是干部,分明就是农民。”

两年后,深清源水库建成,当地十几个自然村都通上了自来水。

浦江县县委财经办副主任黄青青刚到县委办不久就在徐利民手下写信息。

稿子写得不好或者不到位的时候,徐利民会批评她,但是批评归批评,改稿改到再晚,徐利民都是耐心地等,细心地改。一开始黄青青也会不耐烦、发牢骚:“做任何事,都要认真,要对得起自己的这个岗位。”在徐利民的指导下,黄青青的稿子质量越来越好。

转头,若是报送的信息得到了批示、受到了肯定,他又从不吝惜自己的表扬。“徐主任就是这样,他总是不断培养提携我们年轻人,在他眼里,我们的进步甚至比他自己的进步更开心。”

### 让美变成生产力

女儿徐子涵上大学时,徐利民给她手写了一封家书。林林总总的人生经验里,有一条让当时的她眼前一亮:把生命浪费在美好的事物上。

徐利民似乎总有这种发现美的能力。

他喜欢收集各种有特色的石头,2019年,从县委办调任县委宣传部时,徐利民送给我委副主任杨远航一块石头。那是他爬山的时候捡的,从一侧看像一个母亲抱着孩子,另一侧看像一个老人头像。“徐部长希望这块石头可以帮助我多角度思考,在工作中拓宽思路。”杨远航说,这块石头他一直摆在办公桌上。

也是在那一年。春节前,徐利民特意请来一位书法家朋友,到办公室

给大家写春联。

“整个楼层都是红色的春联纸,每位同事都排队领祝福,开心得不得了。”县委办工作人员金丹丹至今记得那天的徐部长,他一直在现场“维持秩序”,向每个人拜早年,感谢大家这一年的付出,还一再叮嘱,“要开开心心工作,更要开开心心生活。”

那一天,徐利民是带着限量版的“幸福”和“团圆”回家的,他把这两张红纸贴在了大门两边,还拍照发到了群里。

甚至在2021年春天,浦江县委四套班子的成员集体起了个大早——凌晨3点,他们一道出发看日出。

看日出的地点,就是徐利民选的。在这之前,他已经自己去过一次,拍了很多照片回来。

到了目的地,大家才明白,徐利民张罗着这一次出行,不仅是为了“团建”增加凝聚力,更是想用这样一次特殊的现场办公,发动他们头脑风暴——浦江的这一片美景,怎样得到更好的开发利用?

你看,他不仅有发现美的能力,还总想着让美变成生产力。

### 嫁给他,不吃亏

嫁给徐利民的时候,大家都觉得周卫红“吃亏了”。

那是1997年,徐利民还只是个从乡镇调到县委报道组的农村小伙。

可就是这个土里土气、一穷二白的小伙,打动了她。在周卫红眼里,他踏实认真,工作一板一眼,见面前就腼腆地笑;他淳朴真诚,家里修建新房,默默来帮忙,闷着头搬砖、刷墙,不嫌脏也不怕累;他温暖善良,老外婆外地口音,说话经常“鸡同鸭讲”,可他有耐心,一坐就是半天……

这些年,徐利民几番升迁,成了县里的“大领导”,大家都说周卫红可以“享福”了,可她回头想想,反倒觉得自己亏大了:

之前,只要县城有集会,村里人都往城里跑,一待一天,经常错过饭点。在虞宅乡当书记的徐利民,就会张罗着把乡里来赶集的人喊回家吃饭,一坐就是两三桌,等着周卫红“开饭”。

每逢下乡调研慰问,徐利民总是在口袋里塞一叠钱,看到谁家困难,就悄悄掏出来。反倒对自己节俭得很,买了套新西装也不舍得穿,“等重要日子再说。”

还有一次,徐利民出差回来,喜滋滋地表扬,“我今天做好事了。”原来,下高速时,他遇到两个陌生人,听说对方汽车没油、钱不够,就掏了600元钱给对方。周卫红觉得好气又好笑:“怎么会有人被骗了都不知道呢。”

徐利民翻出对方一定要自己存下的号码,“怎么会?”

周卫红抢过来拨,果然是空号!徐利民这才回过味来,有些沮丧。可过了一会儿他又开心起来:“万一呢?600块钱也不算多,万一他们不是骗子,我不就帮到了两个需要帮助的人了吗?”

这样的傻事,徐利民做过好几次,从不长记性,“他就是这样,看到别人有困难,总是忍不住要去帮一把。”

现在,徐利民走了。很多人来送他,很多人用各种形式表达对他的思念和敬意。

这些人,有些是周卫红认识的,更多的,是陌生人。

她说,老徐应该感到欣慰了。

她说,仔细想想,嫁给他,还是不吃亏。

(本报浦江11月18日电)

11月18日晚,金华市体育中心体育场灯火璀璨,照亮夜空。婺州古城迎来历史性时刻——浙江省第十七届运动会的熊熊圣火在此燃烧。

在以“同心共富奔未来”为主题的开幕式上,体育健儿用铿锵有力的脚步迈出时代强音,文艺工作者载歌载舞演绎出“诗画江南·活力浙江”的美好篇章。

这是属于浙江体育的又一个高光时刻。这一夜,以体育为媒,激情与活力互相碰撞,热情与欢乐不断交汇,描绘出时代发展进步的动人风采。

### 1500多个日夜的期盼

这是省运会首次来到我省中西部城市,落地金华。这是四年一次的体育盛会,更是1500多个日夜的期盼。

“5、4、3、2、1”,当晚,在全场观众的倒数声中,浙江历届省运会的举办时间和地点在屏幕上一一闪现,最终聚焦于第十七届省运会举办地金华,盛会由此启幕。

这是一次创新采用仪演融合模式的省运会开幕式。仪式为脉络,演出为亮点,开创了浙江省省运会开幕式编排先例。

音乐声中,大屏幕上回溯了浙江万年上山文化、八千年跨湖桥文化、七千年河姆渡文化、五千年良渚文化和千年宋韵文化,第一篇章《薪火相传》由此拉开大幕。“从义乌分水塘陈望道伏案疾书的油灯,到南湖红船穿过惊涛骇浪升起启航的风帆……”跟着解说词,200多名演员手持火把点亮舞台,以雕塑形式展现革命先辈的光辉形象。

随后,在昂扬的音乐中,护旗手们手执国旗、浙江省运动会会旗、浙江省第十七届运动会会旗正步入场。裁判员及各地市参赛代表团紧随其后,东道主金华代表团在最后精彩亮相。

这是疫情以来,浙江举办的规格最高、规模最大、影响最广的综合性运动会。本届省运会赛事规模、项目设置、参赛人数均创历届之最,11个代表团、1万余名运动员将参加34个大项910个小项的赛事,角逐1076枚金牌。

### 诗画江南的幸福图景

从少年儿童到耄耋老人,2600余名演员相聚省运会,每个人都展示着自己的精彩,呈现出全民参与运动的奋进活力。

大潮涌动,惟勇进者劈波斩浪;大潮涌动,惟实干者行稳致远。在第二篇章《勇立潮头》中,灯光下,舞台上,演员们借着风帆前行,用大气象、大阵势,展现出浙江“干在实处、走在前列、勇立潮头”的时代力量和精神风貌。

这里还有对共富未来的期待和想象。光影流转,第三篇章《共富图景》拉开大幕,撑着油纸伞的江南姑娘,拼搏奋斗的劳动人民等陆续走上舞台,演绎出浙江人民的美好生活,呈现了诗画江南的文明图景和幸福图景。

浙江婺剧艺术研究院的青年演员和来自金华各县(市、区)小学的小朋友共同登台亮相,结合舞蹈、杂技等艺术元素,将专业的唱腔演出与小舞者的萌趣演绎相互融合,这出充满活力的《穆桂英》,给人以朝气蓬勃的青春力量。

金华特色的非遗文化表演,在第四篇章《征程奋进》中登场。100名演员举着板凳,时而围成圆圈,时而上下跳跃,反映出青少年强则中国强的美好愿景。

“这是一场展现诗画江南秀美和活力浙江力量的文艺演出。”开幕式主创团队相关负责人表示。

### 71个春秋见证辉煌

开幕式临近尾声,名为“登峰”的第十七届省运会火炬来到现场。

党的二十大代表、浙江婺剧艺术研究院国家一级演员杨霞云,“中国好人”、抗疫最美逆行者、金华市孝川救援队队长童开军,奥运冠军、女子体操运动员管晨晨,奥运冠军、羽毛球运动员王懿律和陈雨菲,在场内依次传递火炬。最后,火炬传递到党的二十大代表、奥运冠军、游泳运动员汪顺手中。他右手高举火炬,跑到火炬塔前,点燃了本届省运会的主火炬。圣火腾起、旗帜飞扬,豪情激荡在每个人心间。

当圣火照亮金华的夜空,我们对浙江体育的未来无限憧憬。

浙江省运会已走过71个春秋,见证了浙江竞技体育不断走向辉煌和群众体育的蓬勃发展。如今,它激励着更多立志为国争光的优秀青少年运动员向前迈进。

“我也是从省运会走过来的,它可以说是我梦想启航的第一站。”汪顺说,他希望有更多青少年在本届省运会上努力拼搏。

还有300多天的时间,杭州亚运会即将开幕,全世界的目光将汇聚于浙江。展望未来,期待越来越多体育健儿为浙江乃至中国体育的发展注入源源不断的活力。

(本报金华11月18日电)



11月18日晚,浙江省第十七届运动会开幕式在金华市体育中心体育场举行。

本报记者 王建龙 金思成 摄

## 2022第三届天目美好节启动

本报杭州11月18日讯 (见习记者